

Los obreros parados están sostenidos por el dinero del patrono y del propietario que tantos odios despiertan en la fauna socialista. Sin embargo, esperamos ver una lista donde figuren los enclufados por la representación que inconscientemente les da el obrero.

# LA CIUDAD Y LOS CAMPOS

El socialismo es incapaz de hacer rica a una sociedad pobre; transforma, si, la sociedad, pero de próspera en miserable. Una sola excepción tiene esta regla general: la apuntada hace ya muchos años en el Libro Blanco inglés. Los que de pobres se hacen ricos en el socialismo son los agitadores socialistas.

Redacción y Administración: Capuchinos Alta, 7  
Teléfono 308  
FRANQUEO CONCERTADO

SEMANARIO DE ACCION POPULAR

AÑO III

SEGOVIA 4 DE MARZO DE 1933

NUM. 61

PRECIOS DE SUSCRIPCION  
Año . . . . . 5,50  
Trimestre . . . . . 1,50  
Número suelto . . . . . 0,10

## Mañana se clausura el Congreso de Acción Popular

Están representados más de 735.000 afiliados cotizantes de todas las Regiones  
Se constituye la Confederación Española de Derechas Autónomas (C. E. D. A.)

EL PANORAMA POLITICO

### UN DESENLACE ARTIFICIOSO

El Gobierno ha ganado últimamente dos votaciones en la Cámara, pero suponemos que estos triunfos (debidos a la actitud de una mayoría que defiende posiciones que, probablemente, seguramente, no volverá a ocupar), no pueden haberle envanecido. El desenlace ha sido artificioso, y la asfixia política que sigue rondando en torno del Gobierno, puede poner, el día menos pensado, ese «final» que desea la calle, que anhela las oposiciones del Parlamento y que, ganando adeptos, hasta en los mismos amigos de la coalición gobernante, culmina en las ruidosas escisiones que se producen en el seno de las mismas minorías gubernamentales.

El Gobierno encuentra apoyo en muy escasos sectores de opinión. Se encuentra frente a las derechas, vejadas y perseguidas con el proyecto de Congregaciones y Confesiones Religiosas, maniobra sectaria, con la que se ha pretendido inútilmente encontrar un balón de oxígeno, para la enrarecida atmósfera que se respira en el banco azul. Se encuentra frente al centro, que desarrolla una obstrucción ruidosa, siquiera haya cesado, en compasiva tregua, para evitar que los gobernantes se derrumben envueltos en la discutida y apasionada represión de Casas Viejas. Se encuentra también frente a las izquierdas: no sólo frente a los republicanos históricos que ven con tristeza cómo el señor Azaña ha negado, rotundamente, con el pacto del frontón, la posibilidad de que mientras él gobierne, pueda llegarse a una República netamente republicana, sino frente a muchos destacados elementos izquierdistas que estos días, en el Parlamento, le han demostrado su oposición.

Ni derechas, ni izquierdas, ni centro. Tal es el tristísimo panorama de la actualidad política. El Gobierno, aun apoyado en la fuerza numérica de una disciplinada mayoría, no puede seguir en su puesto, como recientemente ha en el Parlamento y fuera de él, el jefe de los radicales don Alejandro Lerroux. Lo ha de impedir la opinión adversa de la calle que va, poco a poco, conquistando el Parlamento. Ya no son sólo los diputados de derechas—a los que se les puede calumniar con el sambenito de enemigos del régimen—, son varias minorías, perfectamente definidas dentro de la República, las que se enfrentan con una política equivocada a todas luces. Ni aun el bálsamo parlamentario de estas dos recientes victorias ministeriales, puede redimir al Gobierno de su desairada posición. El desenlace de los últimos debates ha sido completamente artificioso. Y es, que el Gobierno, al resistir el debate provocado por la represión de Casas Viejas, puede ser que haya tenido un acierto; pero a él, deben añadir los actuales gobernantes el único acierto que pueden ya esperar: el de facilitar la solución de la política futura.

Y ante esto ¿cuál ha de ser la posición de las derechas? Una tan solo. Seguir sus métodos de organización y propaganda. Las anunciadas elecciones municipales podrán no celebrarse, pero las derechas deben prepararse para ellas, como si el decreto de convocatoria se hubiese ya publicado en la «Gaceta». Rectificación constante del Censo, preparación de interventores, organización de los distintos ficheros, conversaciones para lograr la unión de las auténticas derechas (que son para nosotros aquellas en cuyo programa figura la revisión del artículo 26 de la Constitución), y la propaganda intensa, no sólo política, sino a base de un contenido social basado en las doctrinas de la Iglesia.

El desenlace político está cerca; pero, aunque con pretexto de aprobar las leyes complementarias sufriendo algún retraso, las derechas deben actuar como si el plazo fuese perentorio. Las elecciones tendrán que celebrarse alguna vez, y, cuando el caso llegue, hemos de encontrarnos con el camino bien trazado. Que, aunque para nuestra impaciencia nos parezca que el final se va alejando demasiado, hemos de tener presente un axioma de indiscutible actualidad política: que no hay esfuerzo inútil, ni propaganda infructuosa, cuando se mira con decisión el porvenir.

de Derecho Canónico de la Universidad Central.

A las siete de la tarde, en el teatro Juan Bravo, representación del auto sacramental de Calderón de la Barca «Pleito matrimonial entre el cuerpo y el alma». Las ilustraciones musicales para este auto sacramental han sido compuestas expresamente por el maestro de capilla de la S. I. C. don José del Moral.

Al mismo tiempo se representará «La marcha de las Navas», por los alumnos de los Hermanos Maristas.

Las localidades pueden recogerse en casa del presidente de la Federación, San Esteban, 4, teléfono 100, y en la del tesorero, don Guillermo Hernán, Daoiz, 15, principal.

Quando el labrador compra le pone precio el que vende y cuando vende, el que compra, con lo que va perdiendo. ¿Por qué no ha de ser el labrador el que—dentro de lo justo—ponga precio a sus productos, como hacen otros factores de la producción?

### MATERIALES DE CONSTRUCCION

CAL. TEJAS. BALDOSAS LADRILLOS

Cementos y yesos de las mejores marcas

Cañizos para techos rasos y todo lo concerniente al ramo de construcción

Herederos de OCHOA

Santo Domingo, 9.—Tel. 187 Segovia



Tiros en Riofrío

De los seres que con mayor regocijo advirtieron la marcha de don Alfonso, fueron, sin duda, los venados de Gredos y Riofrío.

A lo largo de la primera temporada cinegética, los ciervos escuchaban el estrépito de los motores que rodaban por la carretera, con el mismo explicable temor que el señor Cordero se acerca estas tardes al palacio del Congreso. Las corzas saltaban arroyos y valladares a la retaguardia de sus crías, buscando cobijo donde aconsejar a sus gamitos inexpertos la franca huída al encontrarse con aquel hombre desgarrado que se tocaba con un extraño fieltro adornado con plumas de faisán.

Pero pasó aquella temporada, se sucedió otra y los venados de Riofrío veían atónitos aumentar su censo en progresión creciente, cuya razón era la definitiva ausencia del monarca cazador. Y, desde entonces, no ya los gamos, sino las liebres y conejillos del ex regio sitio, miraban pasar el algodón en rama de las nubes octubreñas sin preocuparse de hacer provisiones para taponar sus orejas en aquellas tardes trágicas en que los silbos de las balas y el ladrillo de las jaurías y el jaho! de los ojeadores rompían, con un fracaso de pesadilla, los tiernos oídos de los animalitos de Dios.

Una paz conmovedoramente virgiliana se extendía bajo las encinas. El ruido de los motores—con mayor intensidad jocunda los domingos—era un trino más en aquel bosque grato y tranquilo. Los gamos ofrecían su retorcida ornamenta en percha viva para los bastones de luz del sol y las corzas ponían en sus mejillas, con la barba del atardecer, el «rouge grénat» de los crepúsculos...

Pero una tarde...

Una tarde, cuando más tranquila aparentaba la población de Riofrío, protegida por la coraza de la veda, el administrador de todos los patrimonios de España, decidió imponerse un sacrificio nuevo.

Tendido en su coche y arropado en las pieles de un abrigo de caza, el probo señor Bugeda atravesó el Guadarrama, se-

### Notas del Congreso de Acción Popular

El día 28 de Febrero ha dado comienzo el Congreso de la Confederación Española de Derechas Autónomas, concurriendo a él más de 500 delegados de todas las organizaciones políticas españolas que tienen por fundamento los principios de Acción Popular.

El día 1 no hubo lugar a discusiones de programa y sólo se redujo la labor a la engorrosa y deslucida tarea preparatoria de recepción de credenciales de los delegados y nombramiento de mesas y miembros de las distintas secciones.

El miércoles, segundo día del Congreso, Mañana, domingo, tendrá lugar, como siones de las secciones que dicho día tuvieron reunión, según programa anunciado, a saber: política religiosa, agraria y exterior, habiéndose destacado por el interés de la mayoría de los congresistas y por las maravillosas y perfectísimas ponencias presentadas, la labor de la «Sección Agraria».

En adelante ya sabemos, los de Acción Popular, cuál ha de ser la política que, concretamente, va a propugnar nuestra organización y en sucesivos números de este semanario haremos conocer a nuestros lectores, en la página agraria, cuáles han de ser las ideas directrices de Acción Popular en cuestiones de Política Agraria.

El jueves terminaron sus discusiones las citadas secciones y, simultáneamente, dieron comienzo las de «Familia y Enseñanza», «Política Militar» y «Régimen Político», habiendo presentado a esta última, la Juventud de Acción Popular, valientes enmiendas en contra de toda transigencia con el sistema democrático inorgánico, es decir, en contra del absurdo sufragio universal, defendiendo con ahínco el sistema orgánico de representación corporativa.

Asimismo, en asuntos militares, se mostró enemiga dicha Juventud del servicio militar obligatorio y por soldados de cuota, propugnando por el sistema de educación pre militar y servicio voluntario.

El viernes empezó sus discusiones la sección «Cuestiones Sociales», en la que se discutió la ponencia que presenta la Derecha Regional Valenciana y cuyas conclusiones no podemos adelantar a nuestros lectores.

Finalmente, hoy, sábado, tendrá lugar la reunión plenaria final, con lectura, discusión definitiva y votación de las conclusiones, que han de ser la norma de toda actuación y propaganda política por la Confederación Española de Derechas Autónomas.

empezaron ya con todos bríos las discusiones, dos grandiosos mítines, en los que hablarán, además de los señores Gil Robles y Lucía, los miembros más destacados de las organizaciones provinciales

guido de otros autos. Dentro de ellos viajaba, también, lo más destacado de nuestra democracia. Los perros, los ojeadores y los escopeteros esperaban, sin duda, al amor de la lumbre, almorzando una marmita de sopas de ajo...

Y comenzó otra vez la música trágica para los gamos y para las liebres y para los conejos...

Y dice que el probo señor Bugeda cobró mayor número de piezas que ninguno de sus invitados... ¿Fue porque los ojeadores advirtieron en él ese gesto inconfundible del «amo» o porque las reses quisieron sacrificarse también por la causa socialista...?

Al regreso, cuando el probo señor Bugeda y la comitiva de sus invitados cruzaron delante de los leñadores del Guadarrama, los trabajadores del hacha pensarían:

—¡Así volvía el ex rey...!

Y probablemente los venados supervivientes comentarían alarmadísimos:

—¡Ya ha vuelto aquel cazador de abrigo de pieles y de pluma de faisán en el sombrero...!

LUNÓFILO

Lector, suscriptor o anunciante de LA CIUDAD Y LOS CAMPOS, no desaproveches ocasión para hacer propaganda de tu periódico.



Ortega y Gasset (don E.) ha puesto al Gobierno «en pie» con tan feroz zancadilla que a poco lo hace «papilla». Menos mal que el estadista tiene muchísima vista y en menos de «un dos por tres» puso el asunto al revés...

Atraron los espacios con tan lamentables quejas como si fueran palacios... ¡y eran solo Casas Viejas...!

Yo no me explico la «pega» que quiere poner Ortega, pues sabido es que en España no hay más «solución» que Azaña.

Y solución que no es «ful» que en España el «banco azul» está, según dice Largo, para Azaña hecho de encargo...

No admite el banco reforma ya que es banco y parapeto y tiene muy buena forma...

¡porque está Indalecio «prieto».

LUIS DE TABIQUE

### LIBRERIA LA FUENCISLA

Objetos de escritorio  
Menaje para Escuelas  
Obras modernas  
SEGUNDO HERNANGÓMEZ

JUAN BRAVO, 58  
SEGOVIA

### La fiesta de los estudiantes católicos

La F. E. C. de Segovia se propone celebrar este año con gran solemnidad la fiesta de su santo Patrono Santo Tomás de Aquino. El próximo martes, día 7, tendrá los actos siguientes: A las nueve de la mañana, comunión general en la iglesia del Seminario, administrada por el ilustrísimo señor obispo, a la que son invitadas todas las Asociaciones católicas segovianas.

A las once de la mañana, en la Casa Social, Capuchinos Alta, 7, gran velada, en la que tomarán parte don Gabriel Cáceres Torres, presidente de la Federación; el reverendo Padre Antonio Carrión (O. P.) y don Eloy Montero y Gutiérrez, catedrático

### LA IMPERIAL ZAPATERIA

PARA CARNAVAL NUEVOS MODELOS A PRECIOS MUY ECONÓMICOS

ISABEL LA CATÓLICA, 7 SEGOVIA

NUESTROS COLABORADORES

# TODO UN CATOLICO VERDAD

Por OSCAR PÉREZ SOLÍS.

Fray Ejemplo es un gran propagandista. De él voy a hablar, y eso que nunca le he tratado. No llegan a dos las veces que he tenido ocasión de escribir a don José María Gadea Vidal, distinguida personalidad de la burguesía trabajadora levantina y militante benemérito de esa admirable organización católica que es la Derecha Regional Valenciana, modelo que no sé cómo no están apresurándose a imitar las entidades católicas de orientación similar en nuestra España.

Porque sigo con atención especial la actividad que en Levante despliega esa Derecha Regional, había advertido antes de ahora el brillante papel que en ella desempeña el señor Gadea Vidal, caso verdaderamente insólito—por lo menos, poco frecuente—de un propietario que sabe marchar a compás con las ideas y las novedades de nuestro tiempo y, lo que vale más, de un católico que sabe «rezar con obras», que es para mí la mejor manera de rezar, aunque todas me parezcan buenas, a condición, por supuesto, de que las palabras, como las obras, salgan de la conciencia y pasen por el corazón.

Recientemente, el señor Gadea Vidal, haciendo a mis escritos periodísticos un honor excesivo, pues los ha mirado más con bondad que con justicia, me dispuso la merced de felicitarle por uno de ellos, precisamente por uno en que, con la vehemencia que siempre pongo en abogar por lo que creo justo, me dolía del abandono que muchos ricos—demasiados—tienen para la obligación existencial, evangélica, tan antigua como la fe de Cristo, de considerarse administradores y no amos de los pobres y de servir este oficio de modo que la justicia social quede satisfecha. Y con su amable felicitación, el señor Gadea Vidal me ha enviado un libro del que es autor, «Orientaciones para la reforma social-agraria», que es un utilísimo compendio de advertencias y enseñanzas que ningún católico acomodado debería desconocer ni dejar de poner en práctica.

Este libro, algunos interesantes artículos publicados en el «Diario de Valencia» por el señor Gadea Vidal y las noticias que tenía de cómo este patrono había implantado en sus empresas la participación de los trabajadores—y no una participación gemela de la propina o la gratificación, sino amplia, justa y bien estudiada—en los beneficios de la riqueza y del trabajo, fueron para mí el feliz hallazgo de Fray Ejemplo. He aquí—me dije—un propietario católico que no tiene nada que ver con quienes sólo saben cultivar el huerto del ocio o practicar la profesión de las frivolidades, como si su misión en esta vida no consistiera sino en pasarla cómoda, estéril y poltronamente a costa del trabajo ajeno; he aquí un propietario católico que, además de dirigir personalmente sus negocios con la cariñosa actividad e inteligencia de un buen gerente que necesitara trabajar para vivir, los orienta en un sentido de utilidad colectiva, huyendo del viejo y anticristiano utilitarismo que todavía perdura en muchas zonas de la burguesía.

La generalidad de los capitalistas de nuestro tiempo son hombres a quienes la obsesión del negocio—por no hablar de la avaricia de ganancias—les avasalla todos los momentos y, lo que es más grave, todas las potencias del alma, embotando la sensibilidad para cuanto no sea la febril inquietud de aumentar su lucro. ¡Qué daño ha hecho esta clase de hombres a la salud espiritual del mundo moderno! Han acabado por hacerse a sí mismos. Pero el dinero no ha podido cegar en el señor Gadea Vidal los más cristalinos y puros manantiales del espíritu.

Por ser buen católico, de los que no llevan la fe prendida en los actos externos, sino ahincada en las honduras del alma, este rico no trabaja acuciado por la sed de riquezas, sino por acatar el deber que impone la misión social—y cristiana, no se olvide— inherente a la propiedad, que es depósito dado por Dios a los ricos para proveer justamente a las necesidades de los que no lo son; este rico es un hombre—todo un hombre por ser todo un cató-

co—que siente la inhumanidad de la injusta distribución de los frutos del trabajo y de la riqueza y que, sin haber llegado a esta comprensión a través de teorías revolucionarias, sino por haberse acercado con espíritu de fraternidad cristiana a los de abajo, tiene para éstos, en palabras y en obras, pues sin las obras valen muy poco las palabras, el trato de amor que Jesús estableció en el Evangelio y han olvidado tantos poderosos de la tierra que de otro modo podían haber ahorrado al mundo una inmensidad de dolores, de crímenes y de catástrofes.

Pero, en resumidas cuentas, el señor Gadea Vidal sólo ha hecho y hace una cosa bien sencilla (sencilla, pero que muy pocos suelen hacer); ser todo un católico; acomodar su proceder de rico a las predicaciones de Cristo y a las enseñanzas de la Iglesia; cumplir todos los preceptos de la religión, todos. Porque hay mucha gente—y debo tener la caridad de suponer que lo hace sin malicia—a la que no se puede tildar de tibia en diversos y muy importantes aspectos religiosos, pero que en otros... En el aspecto práctico de regir la propiedad según las normas cristianas, no es tibia su defecto; es frialdad. De esta gente salen, a buen seguro, los «incomprendidos»—a quienes el señor Gadea Vidal ha tenido que ajustar las cuentas—que le motejan de «avanzado» y hasta de «populachero», porque en sus escritos, discursos y obras sociales se aparta del funesto camino de una equivocada tradición conservadora que ha acabado por ser incentivo de las peores rebelías. Y es que esa gente no se ha tomado aún la molestia de leer, meditar y poner en práctica las ideas de «avanzados» como León XIII y Pío XI, que tan buen hijo espiritual tienen en el señor Gadea Vidal y sin duda no pueden ser tildados de populacheros, como no lo es nadie, desde Jesús Nazareno hasta nuestros días, que procura atraerse con bondad y justicia el amor de la plebe—del populacho, como aún dicen algunos que no saben lo que se dicen—y se esfuerza por levantarla de su postración material y moral. Más esplendorosa que hoy será la situación del catolicismo en España el día en que haya en él muchos «avanzados» y «populacheros» como el señor Gadea Vidal! Búsquese por ahí la clave de muchas victorias posibles.

Sé que el señor Gadea Vidal se enfadará un poco conmigo por esto que acerca de él estoy diciendo. No he podido reprimir el impulso de decirlo porque no todos los días se encuentra uno con «todo un católico verdad», con un rico que conoce la doctrina social católica a la perfección y la practica fervorosamente; que purifica la tantas veces groseras materialidad del negocio capitalista con la espiritualidad del pensamiento cristiano; que enlaza al trabajo con la riqueza en el servicio del precepto fundamental de amarnos los unos a los otros; que aplica el óleo balsámico de la justicia cristiana sobre las llagas que la iniquidad y los delirios revolucionarios han abierto en el cuerpo social; que, en suma, es un alto ejemplo de «santo radicalismo» que los ricos deben seguir, sin excepción si no quieren que «aquí» se los aplaste y que «allá» se los pidan cuentas terriblemente rigurosas.

(Prohibida la reproducción.)

Martínez Barrios, nada dudoso de republicanismo, ha sido sincero a lo menos una vez, diciendo:

«Las leyes de excepción debieron derogarse ya.»

La incertidumbre del porvenir origina la intranquilidad presente, pues el Gobierno ejerce una dictadura análoga a la fascista y a la rusa, predominando el aullido.»

Sin comentarios.

ANÚNCIASE EN «LA CIUDAD Y LOS CAMPOS»

## ALMACEN DE MADERAS

BALSAIN Y OTRAS PROCEDENCIAS

A. GOMEZ APARICIO



PRECIOS SIN COMPETENCIA :: VERDAD

SAN JUAN, 4

(PRÓXIMO AL AZOGUEJO)

## LO DE LA SEMANA

### El incendio del Reichtag

Al advenimiento del Gobierno de Hitler, exponíamos nuestros temores de que sobreviniera una nueva época persecutoria para la Iglesia Católica, en Alemania. El hecho de que los hitlerianos al principio dirigieran principalmente sus ataques a los locales del Centro Católico y hasta llegasen, en algunas ocasiones, a maltratar a destacadas personalidades de este partido, nos confirmaron momentáneamente en el temor que sentíamos; hoy tenemos que rectificar en vista de la orientación que han tomado los acontecimientos y las medidas gubernamentales.

Conocida es la orden de Hitler a sus partidarios a raíz de aquellos sucesos en la que además de medidas restrictivas, hacía ver la necesidad de aunar todos los esfuerzos posibles contra el marxismo; y he aquí que un suceso inesperado, el incendio del Parlamento alemán, ha dado pie al Gobierno para declarar la guerra—más bien es esto, que no medidas de orden público—a los partidos que siguen las doctrinas de Carlos Marx.

Han sido adoptadas medidas excepcionales para evitar la actividad comunista o socialista; suspensión de periódicos de ambos partidos entre los que mediaba inteligencia; detención y procesamiento de los cien diputados de estas ideas que formaban parte del último Parlamento; publicación de una ley para defender a Alemania; clausura de centros; y, por último, la amenaza de declarar, a quienes como marxistas actúan fuera de la ley. Todo esto es la puesta en práctica de la ya célebre frase de Hitler, al conocer el suceso que comentamos: «Exterminaremos con hierro y fuego a esta canalla.»

Esto no es más que la lucha entre dos doctrinas, mejor aún, entre dos revoluciones: el materialismo animal de Marx y el espiritualismo exagerado de Hitler, que se concreta en la exaltación de la Patria y las instituciones seculares.

Por esto aplaudimos a quienes, como los nacional-socialistas, pretenden cortar de raíz un mal que gravita sobre el mundo, que por muchos yerros que cometan luego, el hecho quedará, y en su alabanza no habremos de rectificarnos.

## RESTAURANT

DE JULIAN DUQUE (EL CHATO)

Amplios comedores recientemente instalados

Especialidad en corderos y cochinitos asados

Se sirven bodas y banquetes a precios módicos

CERVANTES, 14

TELÉFONO 275

SEGOVIA

### UNA GESTIÓN DE GIL ROBLES

Al llegar el miércoles, a las seis de la tarde, al Congreso el señor Gil Robles, después de haber estado ocupado todo el día, hasta esa hora, en el Congreso de la Confederación Española de Derechas Autónomas, tuvo noticias de que el señor Pérez Madrigal había pronunciado en la sesión unas palabras gravemente injuriosas para el Cardenal Segura. El señor Gil Robles pasó inmediatamente al despacho del señor Besteiro a decirle que no era posible consentir esa ofensa, por lo que pedía que esa ofensa, por lo que pedía que esas palabras desaparecieran del «Diario de Sesiones», y se hiciera en la Prensa la oportuna rectificación, pues en caso contrario, plantearía el asunto inmediatamente en el salón de sesiones.

El presidente de la Cámara llamó inmediatamente al señor Pérez Madrigal y le rogó que retirara dichas palabras injuriosas, que no aparecerán en el «Diario de Sesiones».

# LA CAMPAÑA DE ACCION POPULAR

## Importantes actos celebrados en la semana

Madrid.—En la casa central de A. P., rebosante de público, dió una conferencia don José María Gadea, de la Derecha Regional Valenciana, sobre el tema «Hacia una política social práctica».

Presentó al orador el secretario político de A. P., don Federico Salmón, haciendo notar que la defensa de los principios sociales es cosa común a A. P. y a las entidades que van a formar la Confederación Española de Derechas Autónomas.

El señor Gadea comenzó exponiendo su interpretación de la sociología católica. «Tres direcciones—dice—tiene esta sociología: La humanización del contrato de trabajo, acercándole, en lo posible, al de sociedad; la elevación moral del obrero, y la exigencia a la propiedad de sus deberes sociales.»

Expresa cómo el trabajo debe ser copartícipe con el capital en las empresas industriales.

Indicó, como solución para resolver la cuestión social, la implantación de los principios de la sociología católica. «No tiene perdón—decía—el que conociendo la verdad, no la pone en práctica.»

Grandes ovaciones premieron la estupenda conferencia.

—En los Centros de barriada se celebraron varias e importantes conferencias. Gijón.—Agrupación Asturiana de A. P. ha inaugurado un curso de conferencias. La primera fué desarrollada por el jefe de dicha Agrupación, señor Fernández Ladreda, que habló de las directrices de una política de derechas. Fué muy aplaudido por el numeroso auditorio.

León.—El Comité municipal de Acción Agraria Leonesa, ha inaugurado el ciclo de Conferencias con una del diputado señor Molina Nieto.

El acto se celebró en el domicilio social, en el que se habían colocado altavoces en todas las dependencias. A pesar de esto, quedaron en la calle gran cantidad de personas por no haber, materialmente, sitio para ellas.

Habló en primer lugar el señor Escanciano, vocal del Comité. Seguidamente, pronunció un brillante discurso el señor Molina Nieto sobre la familia cristiana y combatiendo la enseñanza laica y ley de Congregaciones.

El entusiasmo del público fué enorme.

Tembleque (Toledo).—Se celebró un mitin de Acción Popular en el Teatro que se hallaba materialmente atestado de público, asistiendo comisiones nutridísimas de Lillo, Romeral, Consegura y Turleque.

Hizo la presentación de los oradores la secretaria del Comité Femenino, señora de Oliveros, que recogió, valientemente, las interrupciones de los extremistas. Luego pronunciaron elocuentes discursos el abogado don Manuel Conde y el diputado don Dimas Madariaga, quien censuró la ley de Reforma Agraria, exponiendo la doctrina social católica.

Fueron ovacionados con entusiasmo.

Al pasar el señor Madariaga por Villacías fué muy agasajado por los vecinos más salientes del pueblo.

Campo de Criptana.—Se ha celebrado dos importantes actos públicos a cargo del diputado señor Molina Nieto. El celebrado el domingo fué para hombres y el del lunes para señoras. Ambos actos estuvieron rebosantes de público, y el resultado práctico enorme. Ha quedado constituido el Comité de Acción Agraria.

Cuenca.—Ante numerosa concurrencia se ha inaugurado un ciclo de conferencias, organizado por la Juventud de Acción Popular. Hablaron don Constancio de la Rosa, sobre los deberes de los católicos ante las próximas elecciones; don Rafael de la Cruz, sobre la avaricia, y el presidente de la Juventud, señor Montoya, desarrolló el tema «Patria». Fueron muy aplaudidos.

Logroño.—En los locales de Acción Rionjana se celebró un acto público, en el que intervinieron don Tomás Burgueño, que hizo una clara exposición de los lemas Religión, Patria, Familia, Propiedad, Trabajo y Orden.

El diputado a Cortes señor Ortiz de Solórzano hizo un resumen de la actualidad política. Luego expuso el problema social; a los obreros les dice que no debe durar más el engaño a que están sometidos a los falsos apóstoles con sus predicaciones hala-

gadoras, pero irrealizables como están viendo.

Al capitalismo pidió colaboración para llevar a la práctica el programa social católico con la ayuda de todo elemento sano.

El público, que llenaba por completo el salón, ovacionó a su diputado con gran entusiasmo.

Nuevos Centros y Comisiones de A. P.

Toledo.—Las presidentas del Comité Femenino de Acción Popular y del de Propaganda, con el tesorerero del Comité Provincial, han recorrido varios pueblos de los distritos de Puente y Navahermosa en plan de propaganda.

En medio de gran entusiasmo dieron un mitin en Campillo de la Jara y han constituido Comités en Calera, Valdeverdeja, Mohedas, La Estrella, Aldeanueva de San Bartolomé, Belvis y Puebla de Montalbán.

También han sido constituidos en estos días los Comités de A. P. en Los Navalmanzales, Santa Ana, San Bartolomé de las Abiertas, San Martín de Pusa, Villarejo, Burguillos y Gadamar, con varios centenares de afiliados, y Villatobas, masculino y femenino.

Bartolomé de las Abiertas, San Martín de Pusa, Villarejo, Burguillos, Gadamar, con varios centenares de afiliados, y Villatobas, masculino y femenino.

En todos los actos de constitución de Comités reinó el mayor entusiasmo.

Las Palmas.—El Comité Femenino de Acción Popular ha nombrado delegados y Comités en los siguientes pueblos: Guía, Valsequillo, Teror, Firgas, Agaete, Tugeno, Arucas, Agüines, Santa Lucía y San Bartolomé.

El Comité ejecutivo provincial ha iniciado el cursillo de interventores y apoderados y conferencias de orientación electoral, a cargo del secretario técnico.

Cursos de interventores

Valencia.—Ha comenzado el curso para interventores, asistiendo más de cien alumnos, divididos en varias secciones.

Alicante.—Se dan normas para la depuración del Censo y evitar las suplantaciones y falsificaciones de votos. Al mismo tiempo se dan clases para interventores.

Han lanzado manifiestos con el programa de Acción Popular los Comités de Elda y Cocentaina.

Vigo.—La Unión Regional de Derechas de la villa de Porriño ha publicado un manifiesto invitando a unirse a todos los que sientan el programa de Acción Popular.

Asambleas

Salamanca.—Se celebró una Asamblea para constituir la Derecha Autónoma salmantina. Asistieron tal número de afiliados que el local resultó insuficiente. Se eligió la Junta directiva, integrada por valiosos elementos de gran prestigio.

Santander.—El domingo celebró Asamblea la Agrupación Regional, constituida por elementos de derechas.

Asistieron delegaciones de 82 pueblos, de los 102 que integran la provincia. Presidieron los diputados a Cortes don Lauro Fernández y don Pedro Sainz Rodríguez.

Otros actos de Derechas

En Madrid se celebró la Asamblea de la Federación Agrícola Matritense, asistiendo más de 400 campesinos de la provincia.

Hablaron don Luis Fernández de Heredia y los señores Martín Artajo y Gil Robles.

El señor Goicoechea dió una notable conferencia en el teatro de la Comedia, de Madrid.

Los tradicionalistas celebran importantes actos en Valladolid y Barcelona.

Y contra la ley de Congregaciones son innumerables los actos de protesta celebrados.

Los mineros de Asturias tenían sin poder vender un exceso de producción de cien mil toneladas de carbón, y el Gobierno de la República se las ha comprado a buen precio.

Los labradores tienen sus trigos y ganados sin vender y nadie se los compra. Como muchos no tienen dinero para pagar las contribuciones, piden que se les permita hacer sus pagos al Estado en especie, y en las altas esferas se desoye tan justa petición.

## Banco Español de Crédito

CASA CENTRAL: MADRID

Capital: 100 millones de pesetas.

Reservas: 63.026.907,21

Más de 400 sucursales en España y Marruecos.

Realiza toda clase de operaciones de Banca.

### INTERES QUE ABONA

Cuentas corrientes a la vista..... 2 1/2 por 100

CONSIGNACIONES A VENCIMIENTO FIJO

Tres meses..... 3 1/2 por 100

Seis meses..... 4 por 100

Un año..... 4 1/2 por 100

CAJA DE AHORROS.—INTERES: 4 por 100

Sucursal de Segovia

Casa en Cuéllar

## BANCO CASTELLANO

VALLADOLID

SUCURSALES EN PALENCIA, ZAMORA Y SEGOVIA

FUNDADO EN 1900

Capital.....	12.000.000 de pesetas
Desembolsado.....	6.000.000
Fondo de reserva en 31 de Diciembre de 1931....	4.150.000

Descuentos. Negociaciones. Cuentas corrientes con interés a la vista y a plazos. Préstamos. Créditos. Compra-venta de valores. Depósitos. Cambio de monedas y billetes. Giros y cartas de crédito y toda clase de operaciones bancarias.

### CAJA DE AHORROS

Interés 3 1/2 por 100 anual. Funciona diariamente en las horas de oficina y los reintegros se hacen en el acto de su reclamación

Horas de despacho: de DIEZ de la mañana a DOS de la tarde

SUCURSAL DE SEGOVIA

JUAN BRAVO, NUM. 2

EDIFICIO DE SU PROPIEDAD

# ECOS CAVERNICOLAS

**1** se titulan amantes del orden, entretenidos en fruslerías y... ¡en la «chiguera»!

Ahora resulta que no: que los radicales, tan «feroces» antes contra el Gobierno Azaña, se «rajan». Parece que Azaña ha dicho: «¡Cuidado!» Y ante ese: «¡cuidado!», los guerreros abatieron las armas y los vociferantes callaron. Los vencidos anteayer, ayer retaban valerosos...

¿Concomitancias turbias? ¿Juego de habilidades? ¿Pasteleo político? O...  
¡Yal Cosas de «mandiles y triángulos».

**2** Lerroux acude casi diariamente al estudio de Benlliure, para que le haga un busto.

«Dijo la zorra al busto, después de olerlo»:  
—Me huele a que te quedas sin el Gobierno.

**3** El doctor Albiñana ha retado a Azaña a una controversia sobre su discurso del Frontón, para demostrarle que bajo la máscara de la Revolución, se han hecho negocios sucios.

¡Cavernícola había de ser el doctor Albiñana, y atrasado, por demás! El, como médico, sabrá mucho de temas de medicina; pero el vulgo, que sabe más, cuando siente presagios de suciedad, habla siempre de la revolución de las tripas. De manera que la revolución es de suyo siempre sucia, y ésta lo es más, porque en ella no ha habido otro ideal que el de las tripas.

**4** Las madres de los niños sordomudos pobres, que recibían instrucción y educación en el Colegio Nacional, clausurado por don Fernando de los Ríos, han vistado a éste para pedirle que dé un local en sustitución del clausurado.

No fueron a visitar al ministro los niños, porque están incomodados, y las madres temían que sus hijos le hicieran a don Fernando alguna seña muy expresiva...

**5** En vista del atentado contra el presidente electo de los Estados Unidos, Mr. Roosevelt, el Gobierno yanqui acordó el refuerzo de su guardia personal, porque parece que se preparaba otro atentado.

¡Yaya, hombre! Todavía sigue influyendo España en el mundo civilizado. Aquí, los gobernantes, llevan triple cordón de guardias de Asalto. En Yanquilandia usarán cuatro: los tres copiados de España y el cordón de San Francisco de California.

**6** De C. N. T.:  
«Continúa el empuje del comunismo cada día con mayor intensidad.»  
Y muchos elementos de las derechas, que

**7** Un periódico de la «zurda» cree que en Abril no votarán las mujeres.  
¡Si las mujeres ya botan ahora!  
No hay más que ver a las mujeres de los obreros parados...

**8** Leemos en «Luz», a propósito de la excomunión del sacerdote y diputado, señor López Dóriga:  
«... la Iglesia no ha excomulgado más que a hombres inteligentes.»  
Cierto... Por eso hay tanto idiota, completamente idiota, anticlerical y anticatólico, no excomulgado.

**9** Don Pedro ha tenido un gran éxito con su bando sobre el Carnaval segoviano. No se han cometido faltas ni delitos contra la «moral universal» de don Pedro.  
¡Buena está la «moral universal», buenal! Como de nuestro querido don Pedro...

**10** En muy pocos días la mayoría ha dado dos votos de confianza a Azaña.  
¡Buena!... Creemos oportuno recordar el caso de aquel presentador que al presentar a un orador, oyó que el público le decía:  
—¿Y a usted quién le presenta?  
Pues eso: a la mayoría ¡quién ya la «fianza»?

**11** ¡Oh! ¡Ah! Han hablado los «sabios». Y no hay más remedio que rendirse. El Gobierno está más fuerte que nunca. Lo ha dicho Marañón—¡tolón, tolón!—; lo afirma Azorín—¡tilín, tilín!—, el hombre que ha mudado de color más veces que el pelo de una artista de cine.  
Y es que las izquierdas no se privan de nada. Todos los sabios están con ellas.  
Claro que, a lo mejor, no están con ellas ni un Ramón y Cajal, ni un Rey Pastor, ni un Terradas, ni un P. Pérez del Pulgar, ni un P. Rodés, ponemos por casos, Pero...  
¿Dónde va a ponerse esta gentualla con los Marañón, los Azorín, los Araquistain, los Pérez de Ayala, los don Bruno, los Pérez Madrigal, los Alborno, los Prieto, los Largo, etc., etc., etc.

**12** Los radicales, que ya han dado una tregua al Gobierno, siguen peleándose con los socialistas. La F. I. R. P. E., va disolviéndose ella sola. Los radicales-socialistas, dispuestos, corren peligro de fraccionarse en varios grupitos. El Olimpo hace ya mucho tiempo que finó...  
Y el pueblo está disgustado y peleado con todos ellos, y, ni por esas se van.  
¡Esto marcha!

ULTRAMARINOS FINOS  
DE  
GERMAN DE LA FUENTE  
Plaza del 4 de Agosto  
(Antes Caño Seco)  
SEGOVIA



**Viajes**  
A su paso para Madrid, donde actuarán como delegados de Cuéllar en el Congreso de Derechas Autónomas, hemos tenido el gusto de saludar a nuestros buenos amigos los señores García Aceves, Mañas y Velasco (don Román).  
Han salido para Madrid:  
La señorita de Valverde.  
Los vizcondes de las Torreillas, acompañados de su hermana la señorita María del Carmen López-Escobar.  
Pasan temporada en esta capital:  
La señorita María Teresa de Contreras y los señores de Moreno Herrero (don Leopoldo).

**De días**  
El próximo día 6 celebrará su fiesta onomástica nuestro querido amigo el conocido médico don Víctor Sanz.

**Fallecimiento**  
En plena juventud falleció, el miércoles, día 1, en esta capital, doña María de la Concepción Pérez, de Pérez Escorial, esposa del teniente de Artillería, con destino en el 13.º regimiento Ligero, don Petronilo. A su afligida familia enviamos nuestro pésame más sentido, deseándole resignación cristiana para soportar tan dolorosa pérdida.

Oficinas PROVENCIO  
AGENCIA DE NEGOCIOS

Gestiona toda clase de asuntos en las oficinas provinciales.

Otención de licencias de caza y armas.

Certificados de penales y de últimas voluntades.

Eusebio Provencio Arroyo  
CRONISTA LECEA, 15  
Apartado núm. 5.—Teléfono 239

## LA ENSEÑANZA LAICA

Los adversarios de la escuela laica dicen que ésta ha hecho bancarrota. «Lo que está en bancarrota es la fe que teníamos en el laicismo», la fe que inspiraba a los iniciadores como Buisson, Pecaut y tantos otros. Después del período heroico del laicismo, nos hemos hecho culpables de negligencia, de indiferencia, de debilidad y de cobardía.

(J. Philip, senador anticlerical; en un artículo de «Le Radical», 19 Octubre 1921.)

«Repito que la escuela neutra es una escuela deshonrada...»  
(Julio Simón; discurso ante la Cámara, en el año 1886; editado por «L' Effort» de 3 de Diciembre de 1921.)

No puede existir la escuela laica porque «no hay ningún maestro que no tenga opiniones religiosas». Si no las tiene, es un idiota o un monstruo, y si las tiene y las oculta para cobrar su sueldo, «es el último de los cobardes».

(Discurso del mismo J. Simón, en 1881.)

«... los socialistas, que han demostrado incontestablemente el absurdo teórico y la imposibilidad práctica de la neutralidad del Estado...»

«... pobre, estéril, tediosa, inútil escuela, la que se contenta con presentar el dato científico, gramatical o astronómico, teórica o abstractamente...»  
(«Avanti», órgano del socialismo italiano, 25 de Febrero de 1921.)

La educación necesita de una base religiosa. Es necesaria una religión del Estado como institución cultural. Si se legisla prescindiendo de los fundamentos religiosos, se repetirá lo sucedido entre 1914 y 1920.

«El remedio de las guerras hay que buscarlo en las conciencias, y éstas no responderán si la religión no les ha sido cuidadosamente inculcada.»  
(Bernard Shaw, artículo en «La Defensa», Manila, 10 de Septiembre de 1921.)

para adquirir nuevos bienes, con el objeto, sin duda, de que «pique» y luego repetir la historia...

El Gobierno, tras de haber disuelto a los Jesuitas, quedándose con los bienes de éstos, por el gravísimo delito de «obedecer al Papa»—al cual todos los católicos obedecemos—, ordenará que los religiosos y religiosas no enseñen—¡viva la ilustración y la cultura!—, ni trabajen—¡viva la ganadería!—, ni se dediquen a la industria ni al comercio—¡viva el progreso!—, ni...

Estará sujeta la Iglesia, estarán sometidos los frailes y las monjas a la inspección más minuciosa, chinchotera de los zurdos, que no les permitirán hacer nada, ni progresar en nada. Si la previa intervención suya, de modo que gozarán de la misma libertad que el pájaro atado por un malvado a una cuerda...

Y para colmo de libertad—¡de qué libertad!—y sentido común, se va a acordar (porque los laicos son capaces de todo), que ni siquiera el Papa podrá designar a los Obispos ni los Obispos a los párrocos que quieran, sino que el Gobierno permitirá los Obispos y los párrocos que le dé su republicanísima gana...

«No decíamos que vivíamos en una República laica y que lo interesante era que los curas y los frailes no se metieran en el Gobierno de la nación?»

Pues, ya verán ustedes a nuestros «zurdos», dentro de poco, metidos incluso a determinar el número de monaguillos y sacristanes de las iglesias...

Lo más delicioso de todo eso es que ya estamos en Jauja. ¡Como ya no mandan los curas ni los frailes...!

Lo dice «Renovación», el órgano de las juventudes socialistas de España, con las siguientes letras «gordas»:

«Hay que tener en cuenta que miles de trabajadores se mueren de hambre».

Es verdad. Pero ¿qué hacen los socialistas y los laicos para que los trabajadores no se mueran de hambre? Darles libertad, mucha libertad, libertad a todo pasto. El pueblo pide pan y trabajo, y se le da libertad. Y resulta que, según el órgano de las juventudes socialistas, «Miles de trabajadores se mueren de hambre», con libertad de gritar—en opinión de Pérez, el automático interruptor—: «¡tenemos hambre!» Y resulta también que nunca se ha burlado de la libertad tanto como en estos días...

¡La libertad en el hambre!

En cambio, miles de «enchufistas» comen por millones, y fuman egipcios, y andan en coche-cama, y se dan la gran vida...

¡Ah! No importa; son los redentores del pueblo.

¡Pobre pueblo!  
Te han azuzado contra el clero, contra los frailes y las monjas, que vivían pobremente—¡figúrate cómo vivirán ahora!—tan pobremente como tú, que enseñan, que curan enfermos, que comen parcamente, que por imperativo de su misma profesión contribuyen a mantener en la sociedad ese espíritu de justicia, que es base indispensable de paz, como la paz es condición necesaria de la prosperidad de los pueblos...

¡Pobre pueblo!

Mira ahora a toda esa patulea de gente que te prometía una era de felicidad, vistiéndose elegantemente, banqueteadando y gozando de la vida cuanto pueden, llenando sus carteras con la «corriente eléctrica» de sus «enchufes», viviendo en grande... mientras que tú—¡pobre pueblo!—, como dice el órgano de las juventudes socialistas, con otros «miles de trabajadores te mueres de hambre».

Más ¡qué caramba! Ya tienes libertad... Libertad parecida a esos trapos rojos que los toreros exhiben ante el toro, para enganar, emborracharle, y luego, a la postre, defraudarle en la más justa y beneficiosa libertad: el derecho a la vida.

Cuando otra vez los labios de esa gente «zurda» te prediquen libertad, puedes, sin escríptulo, responder con una carcajada sarcástica...

P. PITO.

**¡Españoles!**

Proteged la industria nacional y economizaréis la millonada que anualmente se llevan los productos extranjeros.

Para combatir la gripe, reuma y toda clase de dolores,  
**SANOSPIRINA**  
**SANOSPIRINA CON CAFEINA**  
Producto nacional muy superior a sus similares extranjeros, que además de no atacar al corazón ni al aparato digestivo, os economizará un 40 por 100.

VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS

**PHILIPS RADIO**  
DELEGACION DE SEGOVIA «AUTO INDUSTRIAS»  
AZOGUEJO, 9, TELEFONO 200  
Distribuidor del partido de Cuéllar: Modesto Fraile  
De San Ildefonso: Isidro García.—De Santa María de Nieva: Lucas Cabrejas.—De Turégano: Marciano Gómez.—De Cantalejo: Francisco de Frías.

## Velada catequística EN ACCIÓN POPULAR

**Fresno de Cantespino**  
Hemos tenido el gusto de asistir a la función catequística celebrada en Fresno de Cantespino el primer día de Carnaval. Grandes elogios habíamos oído hacer de la labor catequística que con estas funciones en el citado pueblo se desarrolla; pero creemos sinceramente que no es tan encomiada (con ser mucho) como se merezca la labor que se viene haciendo, de admirar es que niños que jamás vieron un teatro que apenas sabían hablar ante la gente, hoy se expresan con soltura impropia de los pocos años y con un aplomo que para sí quisieran muchas personas mayores.

Pero lo más sorprendente es ver cómo el entusiasmo que los pequeñuelos ponen en la interpretación de las obras catequísticas, desbordándose de sus corazones infantiles, se apodera del público que en religioso silencio va recibiendo las lecciones que de las mismas se desprenden.

Todas las obras puestas en escena fueron magistralmente interpretadas; pero sobre todo la última escena de la obra «El Escudo de la Capitana» fué un acierto indiscutible; la presentación fué tan bellísima que verdaderamente sorprendió cómo con los medios tan escasos de que disponen pudieron conseguir efectos de luz tan sorprendentes.

Gozosos pueden estar los vecinos del pueblo de la labor que en el mismo se desarrolla, a pesar de la penuria de medios en que la misma se desenvuelve.

De esperar es que si se continúa laborando con el entusiasmo y acierto que ahora se hace, el pueblo de Fresno sea verdadero centro de cultura religiosa.

Nuestra enhorabuena a los directores y a los pequeños artistas.

**J. USEROS** MEDICO DE LA BENEFICENCIA PROVINCIAL POR OPOSICION  
Consulta de 11 a 1 y de 3 a 5

PARTOS, NIÑOS Y MEDICINA EN GENERAL

RAYOS X, RADIOTERAPIA

DIATERMIA, ELECTROTERAPIA, LUZ ULTRAVIOLETA

OZONOTERAPIA, ETC., ETC.

PLAZA DE SAN ESTEBAN, 14, BAJO  
Teléfono 186.—SEGOVIA

CORRESPONSAL.  
Fresno de Cantespino, 27-2-33.

**CALZADOS MUÑOZ**  
SEGOVIANOS: SI VAIS A MADRID, VISITAD ESTA CASA  
FUENCARRAL 92,  
MADRID

# LA CIUDAD Y LOS CAMPOS

PÁGINA AGRARIA

**Agricultores: Leed LA CIUDAD Y LOS CAMPOS y os daréis cuenta de que su información refleja el verdadero y desinteresado espíritu que os guía por el camino recto para conseguir vuestras legítimas aspiraciones.**

## RUDIMENTOS DE AGRICULTURA MODERNA

Condición lamentable de nuestra agricultura. Causas y remedios

Por lo general, nuestras tierras cultivadas según los antiguos métodos rutinarios dan cosechas escasas, insuficientes para cubrir las necesidades de la nación, y con frecuencia ni producen siquiera lo preciso para compensar los gastos invertidos en su cultivo. Esto obedece a dos causas: a que nuestros campos, esquilados desde hace siglos sin que jamás se les haya restituido y proporcionado lo necesario, han llegado al último límite de postración y a que los granos exóticos importados hacen una competencia ruinosa a los cereales que se cosechan en el territorio nacional.

En la Argentina, por ejemplo, la naturaleza del suelo es más fecunda y sin agotar; los cereales son abundantes y la unidad del producto cuesta menos que la de los nuestros. Por otra parte, habiéndose, por la gran facilidad de comunicaciones, rebajado los gastos de los portes marítimos hasta el extremo de que el flete de una tonelada de trigo desde la Argentina a España cuesta menos que la conducción por ferrocarril de la misma tonelada desde Barcelona a Madrid, los trigos extranjeros se ofrecen en el mercado nacional a precios más bajos del coste que nuestra agricultura puede emplear en su cultivo. Y no hay que forjarse ilusiones, esperando acaso que semejante concurrencia haya de ser de breve duración, porque ya hemos visto que el actual Gobierno ha autorizado la importación de miles de toneladas de grano extranjero americano y porque la Argentina, como el resto de América, tiene aún tierras extensísimas sin explotar, además de las que ya se cultivan actualmente, aparte de que las Repúblicas americanas no cesan un momento de favorecer la emigración y el progreso de la industria agrícola, fomentando el cultivo racional mediante la fundación de escuelas, exposiciones, concursos, premios, periódicos y constituyendo lo que se llama «economía dirigida» por los técnicos del agro.

Por consiguiente, nuestra agricultura lucha en pésimas condiciones de técnica; y si no se procura librarla de las trabas que la esclavizan, tendremos que resignarnos desgraciadamente a sufrir las funestas e inevitables consecuencias que resultan de la falta de protección oficial y de trabajar con un déficit constante.

Pero ¿cómo levantar a nuestra malparada agricultura de la postración en que se encuentra? No hay más que un camino: abandonar los procedimientos rutinarios empleados hasta ahora y que van agotando cada vez más las tierras; desterrar el bochornoso baldón del antieconómico tercio y adoptar con ánimo resuelto los métodos modernos, con los cuales nuestros agricultores consigan acrecentar la fertilidad y obtener cosechas más abundantes con menos gastos.

A ello parece que tiende, por lo que a las esferas oficiales toca, desde la gestión del conde de Guadalhorca hasta el presente, el plan de obras hidráulicas que convertirá en fértiles campinas tierras estériles que se venían cultivando sin beneficio

alguno o con escaso rendimiento en la península.

Mas para esto hace falta una verdadera racionalización de cultivos, para, con la ayuda de los riegos, aumentar el coeficiente de las cosechas, no sólo de cereales, sino también de otros productos de la tierra, y disminuir el precio de la unidad de producto—hectolitro, quintal o tonelada—, hasta el punto de competir y aun de vencer a la competencia extranjera. Hace falta que nuestros agricultores cultiven con eficacia y con oportunidad. A nadie le es lícito realizar actos o incurrir en omisiones o desidias que puedan dañar a la colectividad. Estimular y aun controlar lo que a cada uno le corresponda hacer es en los tiempos que corremos una función social obligada. Pero es necesaria la protección del Estado, porque al agricultor —nos referimos al que deja sus sudores y entrega cada día su actividad al cultivo de las tierras— se le exige todo y nada se le da en justa correspondencia, en lo que al Estado se refiere, para el mayor incremento y el mejor desarrollo de la economía agraria, sobre todo en lo que atañe a la cerealista.

Ahora mismo, sin ir más lejos, nuestros labradores están agobiados porque no encuentran salida a sus productos, a causa de la importación de trigo extranjero. Al Gobierno le preocupa todo: la crisis del carbón, la que sufren los paseros de Málaga y otras actividades de la riqueza nacional; para los agricultores no existe trato análogo ni análogas preocupaciones. El Gobierno, con sus decretos sobre el «laboreo forzoso», piensa que los agricultores están en condiciones de realizar lo que se les pide. Y acontece que hay muchos—la mayor parte de los agricultores mediantes de Castilla—que no tienen los elementos de juicio necesarios para realizar sus labores con arreglo a los adelantos de la técnica agraria, y no por abandono ni por culpas propias.

El campo español está muy necesitado de protección por parte de los gobiernos, es verdad; pero también está necesitado de cultura para atender a un cambio racional en los cultivos y proporcionar a la tierra mayor rendimiento. Hacen falta en nuestra patria centros de cultura agraria donde los labradores pudieran obtener, de manera eficiente y fácil, la preparación adecuada, para los muchos empeños constructivos que todavía están por hacer, y hasta por iniciar, en la mayoría de los campos españoles.

Nosotros, por nuestra parte, y en la medida de nuestras fuerzas, queremos ayudar, dentro de la modestísima esfera en que actuamos, a nuestros labradores, para hacerlos salir de sus rutinas y equivocaciones—a quienes las padezcan—, y recordarles prácticas ya conocidas y realizadas desde hace muchos años entre los técnicos de los cultivos de la tierra.

En sucesivos artículos aclararemos prácticamente algunas de estas ideas salvadoras.

JUAN DEL CAMPO.

mucho. Tal es el trigo y la cebada tremesina o marzal.

Antes recurría el labrador al barbecho y a la siembra de avena, para suplir la falta de abono orgánico y limpiar las tierras sucias por la repetición del mismo cultivo. Descartado ya el barbecho, porque supone un retroceso agrario y se suple en la actualidad su acción con el empleo de abonos minerales, desechada la siembra de la avena porque la experiencia de varios años va enseñando que con la siembra de otros cereales se consigue la misma finalidad en la limpieza de las tierras y se obtienen mayores rendimientos, se hace preciso el ensayo de la siembra de dichos cereales que se adaptan mejor a la intensificación del cultivo preconizado unánimemente por la técnica agraria.

Debe preferirse la siembra de la cebada a la del trigo tremesino, porque éste tarda mucho en desarrollarse y granar, resultando víctima de los calores estivales que le ahogan e impiden su granazón; pero no sucede lo mismo con la cebada tremesina que grana fácilmente de manera especial cuando alcanzado poco desarrollo, adelantándose a los calores del estío y neutralizando su mortífera acción.

La consecución de esta finalidad exige la siembra no de una cebada cualquiera, sino de una variedad especial que se conoce con el nombre de cebada tremesina y se distingue de la cebada ordinaria en que el grano es más blanco, más largo y menos grueso. Es indispensable la siembra de esta variedad, porque la cebada ordinaria ni adquiere buen desarrollo ni buena granazón, resultando de aquí su cultivo ruinoso en vez de ser remunerador.

Debe sembrarse esta cebada lo más tarde en la primera quincena de Marzo, en tierras convenientemente preparadas y bien mullidas, a base de abonos minerales, porque la acción de su desarrollo ha de ser muy rápida y este efecto se consigue mejor con el empleo de los abonos minerales que con los orgánicos, por ser aquéllos de más rápida disolución y de mayor orientación por las plantas.

## Los agricultores en la política

Es muy frecuente, entre cierta clase de políticos, aprovechar la tertulia del café para ganar batallas y discurrir combinaciones arbitrarias que resuelvan todos los problemas humanos. Hay un gran sector que opera sobre la mesa de círculo recreativo. El panorama de mármol es tan limitado que achica la visión, y todas las fantasías que se hacen en torno de una mesa pecan de mezquindad.

Pues bien; ahora a estos estrategas de la tertulia y de la mesa del café les alarma no poco la actitud de agricultores que se disponen a intervenir en la vida pública para la defensa de sus intereses, olvidados o preteridos por el Gobierno de la República española. El pequenísimo campo de mármol de esos estrategas no abraza la grandeza del verdadero campo. No quieren comprender esos profesionales de la política y del «enchufe» que, no existiendo el campo, probablemente no habría mesas de café; y si la producción agrícola no crease dinero, difícilmente podrían emplearse unas horas en la honesta distracción de verlas pasar entre sorbo y sorbo. Consideramos necesario, en toda sociedad bien organizada, el esfuerzo intelectual, la actividad de la industria, la excelencia de las profesiones liberales. Todo lo que es trabajo merece respeto y simpatía...

Pero queremos salir al paso de la objeción. Los agricultores—dicen los profesionales de la política—no deben intervenir en política, porque el programa agrícola es el programa de todos los partidos políticos que sólo se diferencian en las ideas que tengan sobre la forma de gobierno, sobre democracia, libertad, enseñanza, división y ordenamiento de poderes, etc., etc.

Todo esto será verdad; pero resulta que, tras de hablar mucho de Agricultura y de tener en la «Gaceta» una verdadera selva de disposiciones legales referentes al campo, no hemos visto ni medidas de protección para el crédito rural, ni leyes que garanticen el justo valor de los productos agrícolas como las hay para los industriales, ni decretos de organización de mercados, ni propaganda... Tenemos, en cambio, una Reforma Agraria que, de aplicarse en toda su integridad, nos traerá la ruina de la riqueza básica nacional y, en consecuencia, de toda la economía.

Tal vez alguno diga que eso no es cosa de la política. Pero si la política es ciencia y arte de realidades, si la actividad política consiste en resolver los problemas nacionales, y siendo así que entre estos problemas ocupan el primer planojos referentes a la Agricultura, no cabe duda que los agricultores pueden y deben—como tales—intervenir en política, máxime cuando ven lesionados o desconocidos sus legítimos intereses políticos de ruindad de conveniencia partidista y de campanario.

Resolver el problema del vino, del aceite, del trigo, del crédito agrícola, de los mercados de cereales y otros productos de la tierra, es mucho más importante que averiguar si, después de la definición espectral, ha de ser fulano o mengano el amo del partido para sus fines de ambición o medro personal.

¿Que los intereses de la Agricultura entran en los programas de los partidos? Perfectamente. ¿Y no es justo que los labradores lo recuerden a los partidos?

La mejor manera de recordárselo es votar cuando sea oportuno por los políticos que defienden los verdaderos intereses de la Agricultura. Esto es intervenir en política los agricultores. Y si los labradores pudieran actuar como clase organizada, sería mejor. Laborar políticamente todos juntos para defenderse de los comunes enemigos (el socialismo, la usura, el cacique, la ignorancia y el fisco, que a todos perjudican), debe ser la conducta de los agricultores. Pero mientras esto llega, bueno será que los agricultores vayan conociendo donde están sus legítimos defensores.

Lo primero es vivir. No hay derecho—como vienen haciendo nuestros políticos de izquierda—a gastar el tiempo en estériles discusiones que a ningún fin práctico conducen. En las últimas elecciones

las izquierdas prometieron mucho para no dar nada, o para entretenerse después discutiendo cómo se ha de llamar el recién nacido y cómo ha de reglamentarse su vida, mientras se muere de inanición.

«Primum vivere—decían los antiguos—, deinde philosophare». Lo que primero importa es vivir. Las demás cuestiones también pueden resolverse, pero a su tiempo...

C. D.

**¿Qué mal se unen los labradores, sean éstos propietarios, colonos u obreros! Divisiones de clase, divisiones caciquiles... ¿Cómo están muchos pueblos! Entre tanto el puchero se lo come el gato o lo devoran, si es que no lo rompen de una patada, los vividores socialistas.**

**¿No podrían los labradores todos unirse en vez de pegarse? En la unión de todos; en la armonía de todos los intereses justos y legítimos; en la concordia de propietarios, colonos y obreros consiste la paz y el bienestar de los campos.**

## UNA ASAMBLEA AGRARIA

Convocada por la Unión Económica Nacional, se celebrará el día 10 del corriente mes una importante asamblea, a la que concurrirán muchos agricultores y representantes de las entidades agrarias de toda España, para estudiar la defensa de los intereses agrícolas amenazados y aprobar unas conclusiones sobre la situación del campo en nuestro país.

Los organizadores de la asamblea piden, en unas ante-conclusiones que se han hecho públicas en la prensa diaria, el restablecimiento del principio de autoridad en el campo; la derogación del decreto llamado de «intensificación de cultivos»; la abolición de la funesta ley de «fronteras municipales»; la desaparición de la plaga burocrática que ha caído sobre los campos españoles; la unificación del régimen de expropiaciones, lo mismo en la indemnización que en el procedimiento; el respeto a la iniciativa individual y a la propiedad privada, teniendo en cuenta la función social que ésta realiza; la prohibición de roturar montes, dehesas y terrenos de pasto indispensables para la vida de la ganadería; que la nueva ley de arrendamientos dé seguridades al propietario y al colono de la tierra y que se facilite al obrero el acceso a la propiedad territorial; que en la reivindicación de los bienes comunales por los Ayuntamientos se respeten los principios jurídicos y los derechos adquiridos por los particulares sobre estos bienes al amparo de la legislación vigente en el tiempo de su adquisición, y, por último, que se tenga presente en la legislación económica que la agricultura es la base de la sustentación del país, y cuanto a ella afecta repercute en la industria y comercio nacionales, como lo prueba el paralelismo de desvalorización en que ahora viven la agricultura, la industria y el comercio.

Excusado es decir que todas estas conclusiones nos parecen muy acertadas. En las columnas de LA CIUDAD Y LOS CAMPOS han sido tratados ampliamente algunos de esos problemas y esbozados otros.

Las ante-conclusiones que habrán de ser sometidas a la aprobación de la asamblea no son cosa nueva. Las han defendido, explanadas casi todas en forma de interpellaciones parlamentarias, los diputados de la minoría agraria señores Casanueva, Gil Robles, Madariaga, Cid, Lamamié de Clairac, Martínez de Velasco, Calderón y otros.

A dicha asamblea acudirán las clases industriales y mercantiles que no quieren verse el día de mañana sometidas a un triste turno de sacrificio oficial, como los sacrificados de hoy son los ganaderos y los agricultores.

## VISITE USTED LA GLORIA

Camisería fina, géneros de punto, gran surtido en medias y calcetines y vestiditos para niños.

Mercería, perfumería y calzados de caballero y chico, buenos y económicos.

CASA NUÑO SEGOVIA (Junto al Azoguejo)

## LUCES DEL AGRO EL ZUZO

Carozo, tusa, tocón, es también denominado el vástago o corazón que en la zorra del maíz sostiene los granos, y un labriego, queriendo buscar en todo el valor utilitario, nos pregunta si ese zuzo (carozo, tusa o tocón) sirve para alimentar el ganado.

Desde luego es un alimento mediano; pero, teniéndolo a mano, ¿no da pena tener que tirarlo sin remedio? El zuzo molturado no tendría más valor que la cuarta parte de la que se asigna en pienso a eso que se conoce con el nombre de salvado en el comercio, y si el salvado es ya muy pobre por lo agotado que queda en los molinos, que apuran mucho el pelado en el trigo, juzguese lo que valdrá el zuzo si lo comparamos con ese salvado. El zuzo vale algo más que la paja, pero la diferencia no es tanta como para ganar lo que cuesta el molturarlo.

Por esto sería mejor, si al agricultor le interesa su aprovechamiento como alimento para los ganados, reducirlo por un molido grueso a pequeños trozos y mezclarlo con el maíz al ensilarlo. Empleado solo, su resultado es casi nulo. En la ración no hace más que efecto mecánico, lo cual no deja de ser necesario en el animal herbívoro, si ha de estar bien saciado. Puede emplearse mezclado con el maíz, y así hace el mismo efecto que la paja mezclada con cebada u otros granos.

NAGORE.

El agricultor y el ganadero son elementos indispensables de la vida, prosperidad e independencia económicas de la patria, y por tanto debe asegurarse les una utilidad a su labor.

## LA SIEMBRA DE CEREALES TREMESINOS

La solución del problema triguero no está en acrecer el número de hectáreas de sembrado, sino en la intensificación unitaria del cultivo hecho de tal manera que en la misma superficie de tierra cultivada se aumente la producción en uno, dos o más quintales métricos por hectárea. Así ha resuelto el problema triguero la República Argentina y de la misma manera se propone hacerlo el Gobierno de Italia que está haciendo grandes esfuerzos para que la nación italiana se baste a sí misma en la producción del trigo. Multitud de medios hay para conseguir este fin: el empleo racional de abonos minerales; selección de semillas y adaptación de las mismas; saneamiento de tierras, etc., etc.

Por esta razón, y teniendo en cuenta, querido labrador, la angustiosa situación en que vives, voy a hablarte del cultivo de una variedad de cereal que, sembrado en buenas condiciones, te puede beneficiar

### LA SEGOVIANA

FABRICA DE BALDOSIN DE CEMENTO

DE

### MANUEL GOMEZ

Plaza del Salvador, 16

GRAN SURTIDO EN DIBUJOS Y COLORES, FABRICADOS POR UN PRÁCTICO MAESTRO CON LOS MEJORES CEMENTOS Y

\*\*\* PINTURAS FINAS \*\*\*

## GRANJA AVICOLA

“EL CARMEN,”

Pollitos

Huevos para incubar

«LOS DEPÓSITOS»

SEGOVIA